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Ταχύτητες σημείων σε δυο κύματα. 

Κατά µήκος ενός γραµµικού ελαστικού µέσου το οποίο ταυτίζεται µε τον άξονα x διαδίδονται αντίθετα δύο 

αρµονικά  κύµατα α και β, του ίδιου πλάτους και σε µια στιγµή t0=0 η µορφή του µέσου είναι όπως στο σχή-

µα: 
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Τη στιγµή αυτή (t0=0) η ταχύτητα ταλάντωσης του σηµείου στη θέση x=0, έχει µέτρο υ0=2m/s. 

i)  Η ταχύτητα ταλάντωσης του σηµείου στη θέση x4=4m, τη στιγµή t0 είναι ίση µε: 

α) υ4=-2m/s,    β) υ4=+2m/s,  γ) υ4=-4m/s,    δ) υ4=+4m/s. 

ii)  Τη χρονική στιγµή t1 που το κύµα α φτάνει στη θέση x΄=3,5m, η ταχύτητα ταλάντωσης του σηµείου Μ 

στη θέση  xΜ=2,5m είναι ίση µε: 

α) υΜ=-2m/s,    β) υΜ=+2m/s,  γ) υΜ=-4m/s,    δ) υΜ=+4m/s. 

Να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις σας. 

Απάντηση: 

Με βάση το σχήµα, το α κύµα έχει µήκος κύµατος λα=2m, ενώ το β, λβ=1m. Τα δυο κύµατα όµως διαδίδο-

νται στο ίδιο ελαστικό µέσο µε την ίδια ταχύτητα υ, αφού η ταχύτητα του κύµατος εξαρτάται από τις ιδιότη-

τες του µέσου και όχι από το µήκος κύµατος (δεν έχουµε διασκεδασµό!). Αλλά τότε από τη θεµελιώδη εξί-

σωση της κυµατικής υ=λ·f έχουµε: 
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i) Κάθε σηµείο στο οποίο φτάνει κάθε κύµα, ξεκινά την ταλάντωσή 

του, από τη θέση ισορροπίας του, προς τη θετική κατεύθυνση. Αλ-

λά τότε το σηµείο στη θέση x=0, το οποίο απέχει κατά λ από την 

αρχή του κύµατος, έχει µέγιστη ταχύτητα µε φορά προς πάνω, υ1max=Α·ω1=Α·2πfα. Με την ίδια λογική 

και το σηµείο στη θέση x4=4m κινείται προς τα πάνω µε ταχύτητα ταλάντωσης: 

υ4=Α·ω2=Α·2πfβ=Α·2π·2fα=2υ1max=4m/s 

Σωστό το δ). 

ii) Τη στιγµή t1 που το α κύµα φτάνει στη θέση x3=3,5m, έχοντας διαδοθεί κατά 1,5m και το β κύµα έχει 

διαδοθεί επίσης κατά 1,5m έχοντας φτάσει στη θέση x2=1,5m, όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήµα. 

Αλλά τότε µε βάση την αρχή της επαλληλίας για την ταχύτητα ταλάντωσης του σηµείου του Μ, αυτή θα 

προκύψει ως το διανυσµατικό άθροισµα των ταχυτήτων εξαιτίας των δύο ταλαντώσεων, που οφείλονται 

στα δυο κύµατα, δηλαδή: 

x40 1 2 3 )m(

max1υ
r

max2υ
r

 



Υλικό Φυσικής-Χηµείας Κύµατα 

www.ylikonet.gr 

 

2

21M υυυ
rrr

+=  

x40 1 2 3 )m(

max1υ
r

max2υ
r

M

 

Όµως µε βάση το παραπάνω σχήµα υ1=-υ1max= -2m/s και υ2=+υ2max=+4m/s, οπότε: 

υΜ=υ1+υ2=-2m/s+4m/s=+2m/s. 

Το σηµείο Μ δηλαδή έχει ταχύτητα προς τα πάνω (θετική φορά) και µέτρο υΜ=2m/s. 

Σωστό το β). 
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